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CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS
ATA DA REUNIÃO DO DIA TREZE DE SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO

Ao décimo terceiro dia do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às dez horas e catorze
minutos, o Conselho de Ensino para Graduados reuniu-se em Sessão Ordinária, no auditório do
Parque Tecnológico, sob a presidência Professor João Ramos Torres de Mello Neto. Estavam
presentes à Sessão o Superintendente Geral de Pós-graduação e Pesquisa, Felipe Siqueira de
Souza da Rosa a Superintendente Acadêmica de Pós-graduação Fernanda Carvalho de Queiroz
Mello; a Superintendente Administrativa, Marilia Morais Lopes, os Conselheiros Docentes
representantes dos Centros Universitários: Hélio Jaques Rocha Pinta(CCMN), Elis Cristina Araujo
Eleutherio (CCMN), Adriana Santarosa Vivacqua (CCMN), Rodrigo Cury Paraizo (CLA), Ivair
Junior Reinaldim (CLA), Aleria Cavalcante Lage (CLA), Juliana Beatriz Almeida de Sousa (CFCH),
Marta dos Reis Castilho (CCJE), Claudia Pinto Figueiredo(CCS), Antonio José Leal Costa (CCS),
Flávia Carvalho Alcantara Gomes (CCS), Verônica Maria Araújo Calado (CT), Diego de Holanda
Saboya Souza (CT). A Conselheira representante do Fórum de Ciência e Cultura, Marina Bento
Soares; Os representantes dos discentes: Natália Silva Trindade e Nalbert de Farias Araujo. O
representante dos Técnicos-Administrativos João Sérgio dos Santos Assis. A representante do
Campus Duque de Caxias Luisa Andrea Ketzer. E os Representantes do Centro Multidisciplinar
UFRJ/Macaé João Luiz Mendes Wanderley, Nilcimar dos Santos Souza. Justificou a ausência o
Conselheiro Bárbara de Sá Haiad (FCC), Maria Franco Trindade Medeiros (FCC), Marcio de
Almeida D’Agosto (CT) e Marcos Neves (Antigos Alunos). A reunião do Conselho de Ensino para
Graduados (CEPG) foi aberta pelo presidente Felipe Rosa, que deu boas-vindas aos conselheiros
e iniciou a sessão para discutir as pautas previstas. O presidente da Sessão iniciou a Sessão
dando às boas-vindas aos novos membros do CLA: Rodrigo Cury Paraizo, Ivair Junior Reinaldim.
Passou-se com o Expediente. 1.1- A conselheira Marina mencionou o evento no Museu Nacional
(MN), que apresentou o Manto Tupinambá, enfatizando a importância do evento e informando que
o manto será incorporado à exposição prevista para 2026. Também relatou a iniciativa de
financiamento coletivo para a reconstrução da réplica do Maxakalisaurus topai, explicando os
detalhes e a meta de arrecadação para o projeto. Sem mais inscritos, passou-se à Ordem do dia.
2.1- Revisão da Resolução stricto sensu Profissional. A conselheira Luisa Ketzer apresentou a
revisão da Resolução stricto sensu Profissional, destacando que o processo se baseou na
estrutura da Resolução stricto sensu Acadêmico. Explicou que a nova redação inclui a revogação
de normas anteriores, bem como atualizações nas datas dos artigos. Apresentou as seguintes
modificações propostas: Art. 4 e 5: Ajustes na redação para deixar claro que o texto deve ser
homologado na Congregação ou no colegiado equivalente e, em seguida, remetido ao CEPG para
aprovação; art. 6, parágrafo 2º, inciso 3: Inclusão da expressão “extrato de ata” para maior
transparência e detalhamento das deliberações; art. 9: Modificação para incluir “eventuais ações
administrativas como comissões, comitês e outras similares” no inciso 1, adicionando um inciso 5
para explicitar a responsabilidade de informar aos programas de pós-graduação (PPG) sobre a
carga horária distribuída entre eles; art. 11: Transformação de parte do art. 10 em um artigo
exclusivo, abordando reestruturações específicas; art. 17: Apesar de sugestões para mudanças, o
GT considerou que o texto já deixava clara a necessidade de reestruturação nos programas stricto
sensu, incluindo a redação de um novo parágrafo 4; art. 26: Substituição da redação no inciso 1 e
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inserção do inciso 4, fortalecendo a clareza sobre prazos de concessão de títulos.2.1.1- Sobre art.
58, o professor João Neto sugeriu que a tese seja obrigatoriamente escrita em português, com a
possibilidade de tradução. 2.1.1.1- A conselheira Aleria Lage argumentou sobre a importância de
incluir línguas brasileiras como LIBRAS e línguas indígenas. 2.1.1.2-Para solucionar a questão, o
grupo sugeriu simplificar o texto, permitindo uma “versão em português” ao invés de “traduzida em
português”. 2.1.2- Não havendo mais considerações, a Resolução stricto sensu Profissional foi
colocada em votação e aprovada por unanimidade. 2.1.3- Ao final da apresentação, a conselheira
Luisa Ketzer agradeceu a todos os integrantes do GT pela colaboração e destacou o papel da
conselheira Juliana Beatriz. Também recomendou a revisão da Resolução de 2009, que
regulamenta a criação das CPGPs, para incluir procedimentos acadêmicos de vinculação.
Passou-se à 2.2- Discussão sobre desburocratização de processos. O presidente João Neto abriu
uma discussão sobre a burocratização nos processos do CEPG, mencionando que vários
procedimentos atualmente requerem etapas excessivas. Observou que indicações para pós-
doutorados e outros procedimentos administrativos poderiam ser mais ágeis. Sugeriu que cada
Câmara realize reuniões semestrais para discutir suas práticas e buscar maneiras de
desburocratizar e focar mais na qualidade e missão do ensino e da ciência na UFRJ.2.2.1- A
conselheira Veronica Calado concordou com a necessidade de simplificação, porém enfatizou a
importância de respeitar regras básicas estabelecidas pelo CONSUNI. Citou como exemplo uma
tentativa de reduzir burocracia em contratos de prestação de serviços, que acabou enfrentando
obstáculos no plenário do CSE.2.2.2- A conselheira Claudia Figueiredo sugeriu a criação de um
modelo de plano de trabalho, para padronizar processos e facilitar a submissão de documentos.
Propôs também que a PR2, responsável por verificar os processos antes de submetê-los ao
CEPG, faça uma análise preliminar mais criteriosa. 2.2.3- A conselheira Marta Castilho
argumentou que, embora a CAAC tenha uma função de acompanhamento, a verificação
detalhada dos documentos acaba sobrecarregando a comissão. Sugeriu que as CPGPs realizem
uma conferência inicial para garantir que os documentos estejam em conformidade com as
resoluções antes de serem enviados à CAAC. 2.2.4- A Superintendente Fernanda Mello propôs
que cada Câmara faça uma análise crítica de seus processos, identificando o que poderia ser
ajustado internamente e o que exige revisão de legislações superiores. Sugeriu que esse
mapeamento sirva de base para desenvolver um protocolo para otimização. 2.2.5- A conselheira
Adriana Vivacqua trouxe à tona o aumento dos pedidos para mudança de regime de trabalho de
docentes e promoção sem titulação, questões que impactam tanto o orçamento da UFRJ quanto o
planejamento administrativo. 2.2.6- O Superintendente Felipe Rosa apontou que as CPGPs têm
atuado como auxiliares do CEPG, embora o papel original seja de instâncias substitutivas,
capazes de lidar com questões diretamente. Sugeriu que o CEPG discuta e defina formalmente se
os CPGPs continuarão sendo assessores ou se passarão a operar como instâncias decisórias de
forma mais autônoma.2.2.7- O conselheiro João Luiz acrescentou que algumas resoluções, como
a Resolução CONSUNI n° 08/2008 sobre colaborador voluntário, estão desatualizadas, tornando
difícil simplificar certos processos. Recomendou que o CEPG leve uma proposta de revisão ao
CONSUNI, com o objetivo de adequar essas normas. 2.2.8- O professor João Neto concordou e
mencionou a situação dos professores eméritos, que têm desempenhado um papel essencial na
manutenção do equilíbrio institucional e não deveriam estar sujeitos às mesmas exigências
burocráticas que outros processos.2.2.9- Para cumprir o Regimento do CEPG fez-se necessário
solicitar a prorrogação da Sessão por 30 minutos, ao qual foi aprovada por unanimidade. 2.2.10-
O presidente João Neto sugeriu uma reunião entre as Câmaras e a PR2 para sistematizar as
propostas de desburocratização e compartilhar as questões identificadas em cada comissão.
Também propôs a realização de um workshop futuro com os coordenadores e secretários para
discutir formas de simplificar processos e agilizar o trabalho no CEPG. Não havendo mais
discussões, a sessão foi encerrada às 12h29. Para constar, eu, Adriene Campelo do Amaral,
Secretária do CEPG, lavrei a ata que, após aprovação, será assinada pelo Presidente da Sessão,
Professor João Ramos Torres de Mello Neto, e por mim.
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Documento assinado eletronicamente por Joao Ramos Torres de Mello Neto , Pró-Reitor(a) de Pós-
Graduação e Pesquisa, em 25/11/2024, às 16:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Adriene Campelo do Amaral , Chefe, em 25/11/2024, às
17:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 4892190 e o código CRC 2DA1B603.
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